

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年7月

7

星期三 < 辛丑年五月廿八 >

A13

人民银行东莞市中心支行

创新推出“科创通”再贴现业务

首批已为4家银行发放科创票据再贴现资金2.8亿元，惠及科技创新市场主体81家

羊城晚报讯 记者谢颖报道：为鼓励高新技术企业、科技型中小企业等科技创新市场主体作为持票贴现人贴现的票据（即“科创票据”）办理再贴现，引导金融机构大力支持科技企业从事研发、生产、销售等经营活动，提升科技创新能力，6月29日，人民银行东莞市中心支行创新推出“科创通”再贴现业务。目前首批已为4家银行发放科创票据再贴现资金2.8亿元，惠及科技创新市场主体81家，票据贴现加权平均利率2.71%，低于东莞市票据贴现加权平均利率36个基点。

东莞是建设粤港澳大湾区国际科技创新中心和广深港澳科技创新走廊的重要节点城

市。近年来，东莞加快建设创新型城市，以科技创新引领产业优化升级，依靠创新驱动全力构建新发展格局，推动经济高质量发展。截至2020年末，东莞市高新技术企业达6385家，位居全国地级市第二；先进制造业、高技术制造业分别占全市规上工业增加值的50.9%、37.9%，成为推动工业增长的主要力量。

人民银行东莞市中心支行方面介绍，为深入实施创新驱动发展战略，助力东莞加快建设创新性城市，该行以金融支持粤港澳大湾区建设为契机，不断探索完善金融支持科技创新增体系，围绕创新链打造资金链，创新推出“科创通”再贴现

业务，充分发挥结构性货币政策工具的牵引带动作用，集聚金融资源支持科技企业。这是探索货币政策工具在科技创新领域运用的成功实践，标志着地区科技企业有了更加精准、直达的金融支持，金融赋能粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心建设有了新方式。

据悉，为了确保“科创通”再贴现业务顺利落地，该行前期已从多方面做好保障措施。一是搭建政策框架。在准确理解总分行再贴现政策要求的基础上，参考科技部门对科技创新主体的认定标准，发布《关于开办“科创通”再贴现业务的通知》，明确票据的科

创属性，科创票据再贴现办理资质、办理流程、台账管理要求等内容。

二是强化政策宣传。今年以来联合市金融局、银保监分局等部门，围绕培育新产业、打造新动能这一战略目标，针对新一代电子信息、高端装备制造、半导体及集成电路等市战略性产业集群，先后在全市六大功能片区举办融资对接推进会，广泛宣传科创票据再贴现政策。

三是调查市场需求。积极组织辖区银行机构按照科创票据认定标准，严格筛选可用于办理再贴现业务的科创票据，报送票据清单，动态掌握地区科创票据再贴现业务需求。

四是建立绿色通道。优先满足银行机构科创票据再贴现额度需求，在政策允许前提下从快办理。此次收到银行科创票据再贴现办理申请后，当天就完成了再贴现资金发放。

人民银行东莞市中心支行表示，下一步将继续探索完善金融支持科技创新体系，综合运用货币政策工具执行窗口指导、货币政策工具运用引导、科技信贷政策导向效果评估督导等多种方式，注重精准滴灌和正向激励，促进金融机构持续加大对科技创新的支持力度，积极助力打造广深港澳科技创新走廊，为粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心建设提供有力的金融支持。

虎门用“三个聚焦”讲好太平手袋厂故事

重温改革开放 奋斗历程



473平方米，外观为“电动缝纫机+旧厂房”造型，户外为占地约6000平方米的雕塑广场。

在聚焦学深悟透中，虎门镇充分借助太平手袋厂陈列馆资源，努力构建党史学习教育的生动课堂，打造学习改革开新时期历史的重要平台。

自党史学习教育开展以来，虎门镇已先后邀请原东莞市二轻局股长邓振民、太平手袋厂老职工等组建“改革开放亲历者宣讲团”，通过“现场参观+宣讲报告会”的形式，生动讲述太平手袋厂的一场特殊考试、第一任厂长、按件计酬、勤

奋拼搏等精彩故事，让广大党员干部群众重温太平手袋厂勇于改革、敢为人先的发展历程，感悟改革开放力量，重燃勇立潮头、自强不息的创业激情。据统计，今年3月至今，虎门镇在太平手袋厂陈列馆累计开展专题宣讲活动4场次，举办交流座谈会5场次，直接受众超2000人次。

在聚焦宣传普及中，虎门镇利用太平手袋厂陈列馆资源，通过采取“线上线下”相结合的方式，不断增强学习的互动性、趣味性，助推党史学习教育不断升温。

线上方面，大力宣传“粤学党史·粤爱党——打卡广东红”小程序，镇主要领导分享太平手袋厂陈列馆的红色地标，鼓励党员干部在线参观太平手袋厂陈列馆，共同学习党史、参与打卡和转发，增强学习的体验感。线下方面，太平手袋厂陈列馆与镇内8所中小学建立校馆合作联动机制，联合举办研学实践、巡回展览、创意手工、征文比赛、宣讲进校园等一系列活动，让中小学生在趣味活动中了解虎门改革开放的历史，引导广大学生知党史、感恩党、跟党走。

聚焦“党建+创新”树立品牌

东莞市第一人民法院被最高人民法院评为“人民法院党建工作先进集体”

羊城晚报讯 记者谢颖报道：

近日，东莞市第一人民法院（以下简称“东莞第一法院”）被最高人民法院评为“人民法院党建工作先进单位”，广东省仅有5个法院获此殊荣，这是东莞第一法院首次获得的党建工作方面国家级荣誉。

近年来，东莞第一法院始终把政治建设摆在首位，将讲政治的要求贯穿审判执行工作始终，不断提升全院干警政治判断力、

政治领悟力、政治执行力。在党建方面，该法院积极打造党建品牌。聚焦“党建+创新”，以基层党建品牌培树为着力点，广泛开展结对共建活动，培育出全市模范党支部东城法庭党支部等一批模范机关，推进党建品牌一体化发展。持续以“青”字品牌为依托，搭建PLUS青年演说会、“倾听树洞”建言献策、“初心”四大平台等载体，打

造“机关党委+工会”“机关党委+团委”“机关党委+妇委”三大工程，营造党群共建、同频共振的良好局面。

该法院还依托“学习强国”“干部培训云课堂”“广东省干部培训网络学院”等学习载体，打造党建学习教育“三大阵地”，推行“四学一体”学习法，活用“码”上学习、情景体验、现场分享等形式，构建资源共享、督学促学

的党员学习教育新模式。

在强化队伍建设方面，该法院开展党员先锋岗创建活动，通过设立党员先锋岗、党建+清案先锋榜，树立党员挑重担、办难题、服服务的鲜明导向。同时，实施“星火计划”，打好“定引选育用”组合拳，努力营造爱才留才的人才环境。

在司法改革创新方面，该法院坚持问题导向，发挥基层首创

精神，为改革积累可复制可推广改革经验，案件繁简分流、“一站式”建设等4项改革被评为广东法院司法改革示范案例，数量居全省基层法院第一。

同时，该法院开展的“1+2+5”“码”上领款机制等系列智慧执行举措，破解“领款难”“找人难”“扣车难”“找法官难”，解决群众“急难愁盼”之事，被省法院推广应用。

“风雨同舟‘红莞’足迹”摄影绘画作品展开展 市民可通过VR线上观展

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员陈卓偷报道：7月6日，“风雨同舟‘红莞’足迹”摄影绘画作品展开幕式在东莞莞城美术馆举行，共展出绘画作品171件、摄影作品80件，均由东莞市中小学师生创造。展览将持续至8月15日。

东莞有着光荣的革命传统，在百年峥嵘岁月中留下了许多珍贵的革命足迹和红色文化遗址。根据2020年广东省革命遗址大普查结果显示，东莞市共有红色革命遗址117处。为此，主办方选取了一部分重要的红色革命遗址，加上具有统一战线特点的遗址以及社会主义

建设和改革开放的重要见证，一共46处红色文化遗址，分布于东莞26个镇街。

活动中，主办方根据青少年年龄特点，切实把党史学习教育与艺术教育相结合。在创作中，师生可用镜头记录东莞46处红色文化遗址的历史足迹和美景，也可选取东莞46处红色文化遗址为创作素材，用绘画手法表现有关建筑、物品、人物和故事。经学校和镇街初选，市组委会收到摄影、绘画作品851件，经初评和复评共评出一二三等奖411件，其中一等奖50件、二等奖160件、三等奖201件。

记者在展览现场注意到，本次展出的绘画作品形式多样，有传统的国画、有厚重的油画、有缤纷的水彩、有独特的版画、有奔放的漫画等，每一幅作品都颇具特色与创意。不仅如此，展览还将平时固定的场景赋予了特定的特点，把革命精神和红色故事融入画面中，以独特的艺术形式赋予了作品生命、情感和赞美。值得注意的是，为了让更多师生和社会各界人士能观看展览作品，扩大党史学习教育的影响和成效，本次展览还推出了云上展览模式，让广大师生和市民足不出户，也可通过VR线上尽情观展。

百幅图像、百种文献、百枚邮票献礼党的百年华诞

三大党史展览在莞城开展



展出的地方党史文献

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员崔洛均摄影报道：为追寻先辈足迹，进一步发扬革命精神，传承红色基因，由中共东莞市委党史研究室、莞城街道办事处主办，莞城图书馆承办的“奋斗百年路 启航新征程”庆祝中国共产党成立100周年系列活

动于近日启动。该系列活动包括“红色印迹——东莞市革命遗址图片展”“百年党史 文献之光——东莞党史编研成果展”和“邮票上的革命遗址”三大展览，通过图片、书籍、邮票三种不同形式，回顾东莞党史的发展历程，带领观众重温峥嵘岁月。展览将持续至8月18日，分别于邓尔雅·黄般若文献陈列馆一楼，莞城图书馆一楼、二楼展出。

东莞红色资源丰富，目前已挖掘的革命遗址有117处，重要线索26处，其他遗址24处，大部分镇街均有分布。此次在邓尔雅·黄般若文献陈列馆（东莞人民公园内）展出的“红色印迹——东莞市革命遗址图片展”选取了100处具有代表性的革命遗址，以图文并茂的方式，分“峥嵘岁月”“铭记历史”“浩气长存”三个单元，多角度呈现党的重要机构与重要会议旧址、革命斗争遗迹和重要战斗遗址、革命先辈故居和纪念地（碑）等，其中包括周恩来东征演讲台遗址、中共东莞特别支部机关旧址、大岭山抗日根据地旧址等在广东乃至全国都具有重要影响的遗址。

在莞城图书馆展出的“百年

党史文献之光——东莞党史编研成果展”，是对历年东莞党史编研成果最全面的一次集中展示。展览结合东莞党史的发展历程，分为“党史文献”“党史人物”“党史钩沉”“征研活动”四个篇章，以图文加实物的形式，展出东莞市历年整理、研究、出版的党史文献成果，以及历年组织开展的重要纪念活动、研讨会展等图文资料。展览共展出101种地方党史文献，其中包括罕见的全套《东莞烽火》《东莞党史》（期刊）和《中国共产党东莞历史》（第一卷、第二卷）、《中国共产党东莞历史大事记（1919-2011）》《东莞抗日实录》等珍贵的党史书籍，让市民在回顾东莞党组织发展历程的同时从党史文献中汲取营养，感受伟大成就来之不易，感悟中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。

“邮票上的革命遗址”主题展览选取了中华人民共和国于1949年-2021年期间发行的反映革命遗址的相关主题珍藏邮票逾70套，按邮票上历史事件发生的时间顺序，分“革命活动遗迹”“烈士陵园遗迹”“革命纪念馆”三个方面，通过邮票呈现全国各具代表性的革命遗址，其中包括中国共产党成立时的红船，宣布中华人民共和国成立的天安门、革命圣地延安、革命摇篮井冈山等，展示中国共产党人坚定的革命理想信念，回顾中国共产党艰苦奋斗的光辉历程。

6日起市民乘公交搭地铁不用再“亮码”

仍需全程佩戴口罩

羊城晚报讯 记者余宝珠摄影报道：7月6日开始，东莞市疫情防控进入常态化阶段，市民乘公交搭地铁不再用“亮码”，但乘坐客运大巴出行的市民在防疫措施要求上也有新变化。

根据东莞市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室通告（第41号），东莞市本轮新冠肺炎疫情得到有效控制，疫情防控进入了常态化阶段。来自东莞市交通运输局的最新消息，自7月6日零时起，在东莞市乘坐公交出行的市民，不再需要亮健康码（绿码）出行，但在火车站、地铁站、对外交通枢纽配套公交车站乘坐公交车的旅客仍然需要执行体温监测。同时，值得注意的是，新措施仍然要求乘客在乘坐公交时全程佩戴口罩。记者也从东莞市轨道交通局获悉，自7月6日起，乘坐东莞轨道交通

2号线的乘客同样无需出示“粤康码”，但要求测体温并全程佩戴口罩。

记者了解到，新的防控措施要求，东莞全市公路、铁路、港口码头等交通站场加强人流引导，避免人员聚集，督促进站旅客做好个人防护。对进入出入境口岸、长途汽车客运站和港口客运站的旅客测温、验码；对进入火车站、地铁站、对外交通枢纽配套公交车站的旅客监测体温。对候车场、交通工具等及时落实预防性清洁消毒措施。

东莞市交通运输局透露，自7月6日零时起，在东莞市汽车客运站乘坐客运车辆出行的乘客，不再需要持48小时内核酸检测阴性证明。但根据常态化防疫措施，乘客仍然需要执行“三个100%”措施（100%体温监测、100%亮绿码出行、100%全程佩戴口罩）。



湾区新闻部主编/责编 张德钢 / 美编 关彩玉 / 校对 黄文波